

# 人民政协报

CPPCC DAILY



2021年2月6日 星期六  
农历庚子年十二月廿五 第8839期 今日8版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 国务院安委办、应急管理部安排部署春节前后安全防范工作

新华社北京2月5日电(记者刘夏村)国务院安委办、应急管理部于2月5日召开春节安全防范视频会议,深入分析当前面临的安全形势,安排部署春节前后安全防范工作。

会议强调,要紧盯矿山安全抓防控,对春节期间不停产的矿山督促企业主要负责人和技术管理团队在岗履责。要突出重点安全风险抓防控,严格落实危化品重大危险源企业包保责

任制,加强大型商业综合体、养老院和不停业的“多合一”商铺等消防隐患排查,全面排查整治烟花爆竹生产、储存、经营场所隐患,督促工贸行业企业严格落实动火、有限空间等高危作业现场安全管理。

会议要求,要精准执法检查抓防控,抓住最不放心的、最薄弱地区、最有可能发生事故的领域和企业不松手,逐一明确检查人员,落实检查任务措施;

对节日期间企业负责人擅自离岗、重大风险不及时处置的一律停产整顿;强化应急值班值守,各级领导干部尤其是主要领导既要在岗在位更要查铺查哨,严格执行节日期间信息报告和外出报备等制度。

会议强调,要转变工作作风抓防控,对发现的难点难点问题、重大风险隐患,切实加强整改落实,不排除风险隐患不撒手,决不能因节日因素有所放松。

## 习近平春节前夕赴贵州看望慰问各族干部群众

### 向全国各族人民致以美好的新春祝福 祝各族人民幸福吉祥祝伟大祖国繁荣富强



2月3日至5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到贵州考察调研,看望慰问各族干部群众,向全国各族人民致以美好的新春祝福。这是3日下午,习近平在毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村文化广场上,向全国各族各界、港澳同胞和海外侨胞拜年。



2月3日至5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到贵州考察调研,看望慰问各族干部群众,向全国各族人民致以美好的新春祝福。这是4日下午,习近平在贵阳市观山湖区合力惠民生鲜超市同置办年货的群众亲切交流。

新华社贵阳2月5日电 中华民族传统节日农历牛年春节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到贵州,看望慰问各族干部群众,向全国各族人民、向港澳台同胞和海外侨胞致以美好的新春祝福,祝福大家身体健康、家庭幸福、事业顺利、牛年吉祥!祝愿伟大祖国山川锦绣、欣欣向荣、繁荣富强!

2月3日至5日,习近平在贵州省委书记谯贻琴和省长李炳军陪同下,先后来到毕节、贵阳等地,深入农村、社区、超市等考察调研,给各族干部群众送去党中央的关怀和慰问。

3日下午,习近平首先来到毕节市考察。毕节曾是西部贫困地区的典型。上世纪80年代,在党中央亲切关怀下,国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。习近平十分牵挂毕节的发展,党的十八大以来3次就毕节试验区

区工作作出重要指示批示,对推动实施好《深入推进毕节试验区改革发展规划(2013—2020年)》提出了明确要求。30多年来,毕节坚持一张蓝图绘到底,试验区建设取得显著成效,2020年完成了脱贫攻坚任务。

乌江是贵州省第一大河,也是长江上游右岸最大支流。在毕节市黔西县新仁苗族乡的乌江六冲河段,习近平远眺乌江山水,听取乌江流域水污染防治、生态修复保护、实施禁渔禁捕等情况汇报。

习近平来到化屋码头,沿江岸步行察看乌江生态环境和水质情况,对当地加强入河排污口管理和水质监测体系建设的做法表示肯定。他强调,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,守住发展和生态两条底线,努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

接着,习近平来到化屋村考察调研。化屋村曾经是深度贫

困村,近年来通过发展特色种植养殖和旅游业,实现了贫困人口清零。习近平听取了化屋村巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴、加强基层党建等情况介绍。

在苗族村民赵玉学家,习近平仔细察看生活居住环境,同赵玉学一家制作当地传统节日食品黄粿,并聊起家常。赵玉学告诉总书记,原来住在不通水、不通电、不通路的麻窝寨,现在住上了二层小楼,水电路都通到了家。习近平听了十分高兴。他指出,就业是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。要积极开展乡村产业,方便群众在家门口就业,让群众既有收入,又能兼顾家庭,把孩子教育培养好。他祝福赵玉学一家日子越过越幸福甜美。化屋村以苗族为主,是中国民间文化艺术之乡。习近平走进扶贫车间,了解发展特色苗绣产业、传承民族传统文化等情况。他指出,民族的就是世界的。特色苗绣既传统又时尚,既是文化又是产业,不仅能够

弘扬传统文化,而且能够推动乡村振兴,要把包括苗绣在内的民族传统文化传承好、发展好。

村文化广场上,乡亲们正在开展春节民俗活动,打起鼓、吹芦笙,载歌载舞,唱起了欢快的苗家迎客歌。看到总书记来了,大家齐声欢呼“总书记好”。习近平亲切地对乡亲们说,今年我们将迎来全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利。中华民族是个大家庭,五十六个民族五十六朵花。全面建成小康社会,一个民族不能落下;全面建设社会主义现代化,一个民族也不能落下。脱贫之后,要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。临别时,乡亲们依依不舍簇拥着总书记,齐唱苗家留客歌,深情的歌声在乌江上空久久回荡。

(下转4版)

## 发扬“三牛精神”创造更牛一年

### 大力发扬“三牛精神”

在全国政协新年茶话会上,有幸聆听习近平总书记讲述“三牛精神”,要求政协委员发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,慎终如始、戒骄戒躁,不畏艰险、锐意进取,在全面建设社会主义现代化国家新征程上作出新贡献。

作为政协委员,如何把“三牛精神”在履职活动中落到实处?

一是要突出政协的人民性,参政为民当孺子牛。人民政协的最本质特点就是人民性。政协委员来自不同的阶层、不同的界别、不同的群体,本身代表着最广泛的人民群众的利益,画出最大同心圆,求得最大公约数,是政协作为政治协商机构的目标之一。政协为不同利益群体的求同存异、化异为同创造协商空间,大家的事情大家来商量,从原本相异的“众意”中凝聚和提炼出相同的“公意”,形成共识,使政协协商更为充分和全面地反映民意,体现政协的人民性。所以,政协委员要甘做参政为民的孺子牛,心里时刻想着人民群众,听从人民的召唤,用心架起人民群众与政协组织、党政部门的沟通桥梁,展示人民政协亲民、爱民、为民的孺子牛形象。

二是要突出政协的创新性,建言资政当拓荒牛。建言资政是委员最重要的工作方式,正如汪洋主席强调的那样,委员应该“力戒讲大话、唱高调式的建言”。增强建言资政的前瞻性、精准性,提升凝聚共识的针对性、有效性,是新时代对于政协委员提出的新要求。这就需要政协委员像拓荒牛那样,勇于开拓,敢于创新,加强建言的“靶向性”,提高资政的“含金量”。要有强烈的方向感和问题意识,要有发现问题的敏锐性。要多读书、读好书、善读书,积极参与到委员读书活动中,深入研讨共同提高,进一步把握政协工作规律和协商的方法要义,善于运用互联网、大数据等现代履职手段,提高观察思考的深度力度。

三是要突出政协的求实性,调查研究当老黄牛。察实情、说实话、谋实策,是政协委员的担当。调查研究,是政协委员必须练就的硬功夫。汪洋主席提出,委员要改进工作作风,强化问题导向,“反对走过场、讲形式的做派,拒绝蜻蜓点水式的调研”,以良好作风保证履职成效。这就要求我们像老黄牛一样埋头苦干,用力耕耘,勤勤恳恳,扎扎实实,在调研中,对那些事先安排好的“标准流程”和“经典路线”,要保持足够警惕,对各种数据、案例也要善于分析,及时发现新问题、隐形问题、深层问题,更多、更快、更好地发现新方法。一场疫情成为一块试金石,全国人民齐心协力已经取得了2020年的抗疫奇迹。在农历牛年即将开启,“夜迎寒露昼披星,沐雨经风铸己身”,委员发扬“三牛精神”,积极履职尽责,定能不负时光、不负时代,与人民一起共同创造新一年。

## “天问一号”传回首幅火星图像

### 完成第四次轨道中途修正

据新华社电 浩瀚宇宙,中国奔火勇士“天问一号”传来最新消息!2月5日20时,“天问一号”探测器发动机点火工作,顺利完成地火转移

段第四次轨道中途修正,以确保按计划实施火星捕获。国家航天局同步公布了“天问一号”传回的首幅火星图像。

截至目前“天问一号”已在轨飞行

约197天,距离地球约1.84亿公里,距离火星约110万公里,飞行里程约4.65亿公里,探测器各系统状态良好。

此前,“天问一号”在距离火星约220万

公里处,获取了首幅火星图像。据悉,这是一次尝试性拍摄,为中国探测器首次拍摄到火星的图像。图中,火星阿西达利亚平原、克律塞平原、子午高原、斯基亚帕雷利坑以及最长的峡谷—水手谷等标志性地貌清晰可见。

2020年7月23日12时41分,我国在海南文昌航天发射场,用长征五号遥四运载火箭成功发射首次火星探测任务“天问一号”探测器。

预计2021年2月10日左右,也就是除夕前后,“天问一号”将进行近火制动,开启环绕火星之旅。

## 保“一湖清水”入长江

### ——江西省政协委员视频连线建言巩固提升“长江大保护”成效

本报记者 王磊 人民政协网 刘佳政

### 看得见的风景

#### ——地方政协全会上委员远程连线建言长江大保护·江西篇

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中提出,强化河湖长制,加强大江大河和重要湖泊湿地生态保护治理,实施好长江十年禁渔。“十四五”期间,江西省将深入推进“五河两岸一湖一江”全流域生态环境综合整治,加强鄱阳湖水生态环境保护修复,巩固提升“长江大保护”成效。

日前召开的江西省政协十二届四次会议上,“鄱阳湖水生态环境保护修复”“长江经济带”等再次成为委员们建言的热点话题。人民政协报·人民政协网视频连线采访了省政协常委,南昌大学资源环境与化工学院院长、博导吴代赦,省政协委员,省水利厅党委委员、副厅长罗传彬,省政协委员、南昌理工学院副校长陈志龙,畅谈长江经济带

相关地区未来5至15年贯彻新发展理念、构建新发展格局,走好建设社会主义现代化之路。

#### 护好“长江之肾”保下游水安全

记者:鄱阳湖流域生态环境保护修复,对于筑牢长江中下游重要生态屏障的重大意义是什么?

吴代赦:鄱阳湖是长江流域最大的“肾”,发挥着调节长江中下游水生态安全的重要作用。虽然鄱阳湖流域仅占长江流域面积的9%,但年均净流量1450亿立方米,占到长江流域年径流量的15.5%。鄱阳湖的一湖清水是长江下游水质安全的重要保障。

按照国家水环境质量标准,鄱阳湖水质现在是超标的,湖泊三类水的标准是0.05PPM,而鄱阳湖是0.06PPM。但是鄱阳湖注入长江的水质又优于长江二类水质。鄱阳湖的水质问题主要是磷超标,主要来源于农业或农村,重点要抓好农业面源污染(治理)。

记者:请您谈谈如何解决农业面源污染和生活污水处理等老大难问题?

吴代赦:种养结合是最经济、最有效的利用方式。建立“以地定养、以养肥地、种养对接”的种养结合制度,实现场内小循环、小区内循环,探索区域大循环。农村生活污水的处理,全国有共性的问题需要解决。(下转4版)